BÀI PHÁT BIỂU

 CỦA THƯỜNG TRỰC HUYỆN UỶ TẠI LỄ KỶ NIỆM 85 NĂM NGÀY THÀNH LẬP ĐOÀN THANH NIÊN CỘNG SẢN HỒ CHÍ MINH

(Ngày 26 tháng 3 năm 2016)
----------------------------------

Kính thưa…………………………………………………………………………...

………………………………………………………………………………………
Kính thưa các vị đại biểu!
Thưa toàn thể các đồng chí!

Hôm nay, tôi rất vui mừng đến dự Lễ kỷ niệm 85 năm ngày thành lập Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh (26/3/1931-26/3/2016). Thay mặt Ban Chấp hành Đảng bộ huyện, tôi nhiệt liệt chào mừng và thân ái gửi đến các vị khách quý, các đồng chí đại biểu và qua các đồng chí, gửi đến toàn thể cán bộ, đoàn viên, hội viên, thanh niên thiếu niên và nhi đồng toàn huyện lời chúc mừng tốt đẹp nhất. Chúc buổi lễ thành công tốt đẹp.
Kính thưa các vị đại biểu!

Thưa toàn thể các đồng chí!

Trong suốt chiều dài lịch sử của đất nước, thanh niên ta luôn nêu cao truyền thống yêu nước, chí khí anh hùng, bất khuất của dân tộc, hăng hái đi tiên phong trên mọi lĩnh vực và có nhiều cống hiến vào sự nghiệp dựng nước và giữ nước. Đặc biệt từ khi có Đảng ta lãnh đạo, được Đảng, Bác Hồ hết lòng chăm lo, dìu dắt, lớp lớp thanh niên đã phát huy chủ nghĩa anh hùng cách mạng, dũng cảm chiến đấu, hy sinh làm nên những chiến công và thành tích huy hoàng, cùng toàn dân hoàn thành vẻ vang sự nghiệp giải phóng dân tộc, giành độc lập, tự do, thống nhất đất nước, xây dựng và bảo vệ vững chắc Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.


Hoà cùng truyền thống vẻ vang của Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh, 85 năm qua, các cấp bộ đoàn và đoàn viên, thanh niên huyện đã phát huy truyền thống cách mạng vẻ vang và hiếu học của quê hương, vượt lên khó khăn gian khổ, có những đóng góp quan trọng đối với sự phát triển đi lên của huyện. Trong hai cuộc kháng chiến trường kỳ của dân tộc chống thực dân Pháp và đế quốc Mỹ xâm lược, với tinh thần “thà sinh sinh tất cả, chứ nhất định không chịu mất nước, không chịu làm nô lệ”, hàng vạn đoàn viên, thanh niên trong huyện đã lên đường chiến đấu bảo vệ Tổ quốc, trong đó có hàng ngàn người đã hy sinh trở thành liệt sĩ, hàng trăm người để lại một phần xương máu nơi chiến trận trở thành những thương binh, bệnh binh. Ở quê hương, các đoàn viên thanh niên đi đầu trong các phong trào sản xuất, chiến đấu và phục vụ chiến đấu góp phần vào những thắng lợi vẻ vang của quê hương và dân tộc anh hùng.
Trong sự nghiệp đổi mới, đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập kinh tế quốc tế ngày nay, các tầng lớp thanh niên huyện nhà đã tiếp bước cha anh, nhận thức đúng tình hình và nhiệm vụ, nêu cao chí tiến thủ, phát huy phẩm chất tốt đẹp và thế mạnh của tuổi trẻ, xung kích, đảm đương những việc khó, nơi khó, chấp nhận mọi gian nan, thách thức, chủ động, sáng tạo, góp phần tạo nên những thành tựu mới to lớn và có ý nghĩa lịch sử. Nhiều tấm gương thanh niên tiêu biểu trong lao động sản xuất, làm kinh tế, trong hoạt động văn hóa - xã hội, khoa học kỹ thuật cũng như trong nhiệm vụ bảo vệ Tổ quốc, giữ gìn an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, vv... đã làm sâu sắc thêm niềm tự hào của thế hệ trẻ trong giai đoạn mới. Các hoạt động của tuổi trẻ trong những năm gần đây tiếp tục phát triển. Các phong trào: “Thanh niên lập nghiệp”, “Thanh niên tình nguyện”, “Tuổi trẻ giữ nước” v.v... đã tạo được những dấu ấn tốt đẹp trong đời sống xã hội. Các hình thức sinh hoạt truyền thống, giáo dục đạo đức, lối sống, các hoạt động văn hóa, nghệ thuật, thể dục, thể thao, giúp nhân dân phòng chống bão lụt v.v... đã thu hút đông đảo lực lượng trẻ tham gia, vừa đóng góp vào nhiệm vụ chung, vừa thiết thực chăm lo lợi ích chính đáng của thanh niên. Thông qua các hoạt động thực tiễn, tổ chức Đoàn được củng cố và lớn mạnh. Mặt trận đoàn kết, tập hợp thanh niên được mở rộng; việc chăm sóc và giáo dục thiếu niên, nhi đồng được chú trọng hơn; số đoàn viên ưu tú được kết nạp vào Đảng ngày một tăng; đội ngũ cán bộ Đoàn ngày càng trở thành nguồn cán bộ trẻ dồi dào của Đảng, chính quyền và đoàn thể ở các cấp.
Thay mặt Ban Chấp hành Đảng bộ huyện, tôi nhiệt liệt biểu dương và khen ngợi những thành tích xuất sắc của phong trào thanh niên, sự nỗ lực vươn lên của toàn thể cán bộ, đoàn viên, thanh niên, các cháu thiếu nhi và các cấp bộ Đoàn trong huyện những năm qua.

Kính thưa các vị đại biểu!

Thưa toàn thể các đồng chí!

Bên cạnh những kết quả, ưu điểm và tiến bộ, chúng ta cũng cần nghiêm túc nhìn nhận những khuyết điểm, nhược điểm và hạn chế trong thanh niên và hoạt động của Đoàn hiện nay. Việc giáo dục lý tưởng cách mạng và hoài bão cho thanh niên chưa sâu sắc. Tổ chức Đoàn chưa có nhiều biện pháp và hình thức phong phú, linh hoạt để hướng mọi hoạt động của thanh niên phục vụ cho mục tiêu, lý tưởng, đổi mới hoạt động của Đoàn. Phong trào thanh niên phát triển không đều, chất lượng đoàn viên, thanh niên trong các lĩnh vực, các đối tượng còn có khoảng cách. G­¬ng thanh niªn ¸p dông tiÕn bé khoa häc kü thuËt vµo s¶n xuÊt, tham gia ®µo t¹o nghÒ vµ gi¶i quyÕt viÖc lµm t¹i ®Þa ph­¬ng cßn Ýt, viÖc nh©n réng m« h×nh thanh niªn lµm kinh tÕ giái cßn h¹n chÕ. Một bộ phận thanh niên chưa chuyên tâm vào việc học tập, rèn luyện, tự lực vươn lên và cống hiến cho đất nước, còn bị chi phối bởi cuộc sống hưởng thụ, đua đòi, xa rời bản sắc văn hóa dân tộc, sa vào các loại tệ nạn xã hội, sống buông thả, thiếu trách nhiệm với mọi người và chính mình. Trong khi đó, thế lực thù địch đang ra sức lôi kéo, tìm mọi cách để tha hóa thanh thiếu niên. Đây là vấn đề cần được xã hội quan tâm, trong đó tổ chức Đoàn có trách nhiệm rất to lớn.

Thưa toàn thể các đồng chí,
Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng đã đề ra mục tiêu, phương hướng tổng quát: “Tiếp tục nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của Đảng, phát huy sức mạnh toàn dân tộc, đẩy mạnh toàn diện công cuộc đổi mới, tạo nền tảng để đến năm 2020 nước ta cơ bản trở thành nước công nghiệp theo hướng hiện đại” 
Đối với thế hệ trẻ, Đảng ta xác định: “Làm tốt công tác giáo dục chính trị tư tưởng, truyền thống, lý tưởng, đạo đức và lối sống; tạo điều kiện lao động, học tập, giải trí, phát triển thể lực, trí tụê cho thế hệ trẻ. Khuyến khích cổ vũ thanh niên nuôi dưỡng ước mơ, hoài bão lớn, xung kích, sáng tạo, làm chủ khoa học, công nghệ hiện đại. Hình thành lớp thanh niên ưu tú trên mọi lĩnh vực, kế tục trung thành và xuất sắc sự nghiệp cách mạng của Đảng, của dân tộc, góp phần quan trọng vào sự nghiệp đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa. Thu hút rộng rãi thanh niên, thiếu niên và nhi đồng vào các tổ chức do Đoàn TNCS Hồ Chí Minh làm nòng cốt và phụ trách”.
Theo tinh thần đó, tại buổi lễ long trọng này, Tôi đề nghị các cấp uỷ Đảng, chính quyền, các phòng, ban, ngành đoàn thể, các cấp bộ đoàn, mỗi cán bộ, đoàn viên thanh niên thực hiện tốt một số nhiệm vụ trọng tâm sau: 
Một là, các đồng chí phải thường xuyên coi trọng công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, đổi mới và mở rộng các hình thức sinh hoạt, học tập, không ngừng bồi dưỡng, nâng cao nhận thức lý luận, quán triệt đường lối nhiệm vụ cách mạng, nhiệm vụ thanh niên, xây dựng bản lĩnh chính trị, củng cố niềm tin, xác định rõ trách nhiệm của mình trước yêu cầu và nhiệm vụ của đất nước, nâng cao lòng yêu nước, yêu chủ nghĩa xã hội, tinh thần tự lực, tự cường, ý chí chiến thắng đói nghèo, lạc hậu và xây dựng đất nước phồn vinh. Đoàn phải đi đầu trong xây dựng lối sống mới có kỷ cương, có văn hóa trong thanh niên và trong toàn xã hội. Phải tổ chức thực hiện thật tốt cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” và phải xứng đáng với tổ chức được mang tên Bác.

Hai là, Đoàn cần gắn chặt các hoạt động của mình với các nhiệm vụ chính trị của địa phương, đơn vị, nhất là nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, giữ vững ổn định chính trị, xây dựng và chỉnh đốn Đảng, xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa, củng cố quốc phòng và an ninh. Đoàn cần có nhiều hình thức và biện pháp đưa thanh niên tham gia tích cực các phong trào cách mạng trên các lĩnh vực, các địa bàn, đặc biệt là các lĩnh vực quan trọng cần đến vai trò xung kích của tuổi trẻ. Phải thể hiện thật rõ vai trò “đâu cần thanh niên có, việc gì khó có thanh niên”. Có tổ chức tốt việc đưa thanh niên tham gia các phong trào cách mạng của toàn dân thì hoạt động của Đoàn Thanh niên mới đúng hướng, thiết thực, mới có sức cuốn hút và động viên đông đảo các tầng lớp thanh niên rèn luyện, trưởng thành, lập thân, lập nghiệp và cống hiến cho đất nước.
Trước mắt, tham m­u tèt cho cÊp ñy §¶ng trong viÖc thùc hiÖn th«ng b¸o kÕt luËn sè 380 – TB/TW ngµy 23/9/2010 cña Ban BÝ th­ Trung ­¬ng §¶ng vÒ “N¨m Thanh niªn 2011” vµ c¸c vÊn ®Ò liªn quan ®Õn c«ng t¸c thanh niªn. Tổ chức phát động sâu rộng và thực hiện có hiệu quả các phong trào “Bốn đồng hành với thanh niên lập thân, lập nghiệp”, “năm xung kích phát triển kinh tế xã hội và bảo vệ Tổ quốc”.
Ba là, Đoàn Thanh niên cần làm nòng cốt trong phong trào xây dựng một xã hội học tập, lấy việc học tập về các mặt, tiến công vào khoa học - công nghệ, nghiệp vụ quản lý, rèn luyện tay nghề để cống hiến ngày càng nhiều cho đất nước làm mục tiêu phấn đấu không ngừng của mình. Đảng và Nhà nước ta coi phát triển giáo dục và khoa học - công nghệ là quốc sách hàng đầu, coi việc bồi dưỡng các thế hệ cách mạng cho đời sau là nhiệm vụ chiến lược hết sức quan trọng. Bởi vậy, Đoàn Thanh niên cần ý thức sâu sắc về điều này và có những biện pháp tích cực và hiệu quả thực hiện nhiệm vụ đó.

Bốn là, phải ra sức xây dựng Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh và các tổ chức của thanh niên vững mạnh toàn diện về chính trị, tư tưởng và tổ chức, đủ sức đảm nhận vai trò nòng cốt trong phong trào thanh niên. Mở rộng mặt trận đoàn kết, tập hợp thanh niên bằng nhiều hình thức đa dạng, phong phú, tránh phô trương, hình thức, hành chính hóa trong công tác Đoàn. Chú trọng nâng cao chất lượng sinh hoạt đoàn, chất lượng đoàn viên, nhất là chất lượng chính trị - tư tưởng và tính tiên phong, gương mẫu, trong đó đặc biệt chú trọng nâng cao chất lượng đoàn viên thanh niên nông thôn. Tổ chức Đoàn cần quan tâm đầy đủ và chủ động quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, sử dụng và luân chuyển cán bộ Đoàn, rèn luyện và lựa chọn những cán bộ Đoàn ưu tú, đủ phẩm chất và năng lực để giới thiệu nguồn cán bộ cơ quan Đảng, chính quyền và các đoàn thể khác.

Đoàn Thanh niên còn có một nhiệm vụ quan trọng là tổ chức, giáo dục và rèn luyện các em thiếu niên và nhi đồng, nêu gương tốt cho các em noi theo và hướng các em phấn đấu trở thành đoàn viên, thanh niên ưu tú, những công dân có ích cho đất nước.

Đảng ta luôn xác định, chăm lo xây dựng tổ chức Đoàn là xây dựng Đảng trước một bước. Bác Hồ kính yêu đã căn dặn: “Bồi dưỡng thế hệ cách mạng cho đời sau là một việc rất quan trọng và cần thiết”. Tôi đề nghị các cấp ủy đảng và các cấp chính quyền tin tưởng ở thanh niên, giao nhiệm vụ cho thanh niên, thường xuyên quan tâm theo dõi, kiểm tra, giúp đỡ và tạo mọi điều kiện cho thanh niên hăng hái và tự tin tham gia vào các nhiệm vụ chính trị, kinh tế - xã hội của địa phương, đơn vị.
Thưa toàn thể các đồng chí,
Với lịch sử 85 năm xây dựng, phát triển, trưởng thành, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh đã làm nên những truyền thống tốt đẹp và vẻ vang. Tôi tin tưởng rằng, bằng nghị lực, tài năng, sức mạnh và sự sáng tạo của mình, thế hệ trẻ Việt Nam hôm nay sẽ trưởng thành nhanh chóng, công tác Đoàn và phong trào thanh niên của huyện sẽ có bước phát triển mới, xứng đáng với tầm vóc của một dân tộc anh hùng trong thời đại mới. Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh nhất định sẽ đóng vai trò hạt nhân chính trị, vai trò nòng cốt trong phong trào thanh niên, xứng đáng là trường học của những người cộng sản trẻ tuổi, là đội dự bị tin cậy của Đảng Cộng sản Việt Nam.


Một lần nữa kính chúc các quý vị đại biểu và toàn thể các đồng chí sức khoẻ, thành đạt, hạnh phúc.

Xin trân trọng cảm ơn!

